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AANHANGSEL TOT DE HANDELINGEN VAN DE GEMEENTERAAD

(Vragen van de fractie CDA)

No. VR 21 086 Rijswijk, 1 februari 2022

Corsa nummer: 21.103879

Geacht college,

Aan drugs ligt een gruwelijke onderwereld ten grondslag met geweld en intimidatie. De productie van 
drugs leidt daarnaast tot giftige dumping van drugsafval in de natuur met gigantische milieuschade tot 
gevolg. Het CDA Rijswijk vindt dat we onze ogen niet mogen sluiten voor de wereld die schuilgaat 
achter het gebruik van een pilletje of lijntje. Om meer grip te krijgen op de situatie is ht belangrijk 
inzichtelijk te maken hoeveel en wat voor drugs er in onze gemeente gebruikt worden. Dat helpt ook 
bij een gerichte aanpak van drugscriminaliteit.

In Rotterdam worden er bijvoorbeeld dagelijks 40.000 lijntjes cocaïne, 67.000 joints, 25.000 lijntjes 
speed en 2.400 gebruikershoeveelheden crystal meth gebruikt. Dat bleek uit het rioolwateronderzoek 
dat de gemeente dit jaar liet uitvoeren door wateronderzoeksinstituut KWR. Het onderzoeken van 
rioolwater is relatief eenvoudig en snel uit te voeren. De cijfers laten zien dat Nederland qua gebruik 
van cocaïne en XTC in de Europese top zit. Daarnaast kan nu beter worden ingeschat hoe groot de 
lokale Rotterdamse drugsmarkt is.

Rotterdam is niet de enige gemeente die een dergelijk onderzoek laat uitvoeren. Ook de gemeenten 
Den Haag, Amsterdam, Utrecht en Eindhoven controleren periodiek in het rioolwater op drugs. Het 
CDA Rijswijk vindt het belangrijk dat we ook in onze gemeente een beter beeld krijgen van het 
drugsgebruik. Daarnaast helpt periodiek onderzoek om trends te detecteren en daarbij 
beleidswijzigingen te kunnen doorvoeren, bijvoorbeeld gericht tegen dumpingen van drugsafval in de 
natuur.

Het CDA Rijswijk heeft, mede met het oog op het raadsvoorstel Strategisch Veiligheidsbeleid (Forum 
Samenleving, 7 december 2021), de volgende vragen aan het college:

1. Deelt het college de zorg van het CDA Rijswijk dat het drugsgebruik in onze gemeente steeds 
normaler lijkt te zijn geworden?

2. Heeft het college een beeld van de drugsverslavingsproblematiek in onze gemeente, 
bijvoorbeeld vanuit gesprekken met zorginstellingen?

3. Zijn er gegevens bekend over de hoeveelheid drugsgebruik, zoals af te meten aan de 
aanwezigheid van concentraties drugs in het rioolwater van onze gemeente? 
Zo ja, hoe verhouden deze cijfers zich tot tien jaar geleden?
Zo ja, hoe verhoudt zich dit tot buurgemeenten en/of gemeenten van vergelijkbare grootte?
Zo nee, waarom niet?

4. Is het college bereid om periodiek de aanwezigheid van drugs te laten meten in het rioolwater 
door een wateronderzoeksinstituut als KWR, teneinde een op gegevens van drugsgebruik 
gebaseerde aanpak van drugsproblematiek te kunnen ontwikkelen?

5. Zijn er gegevens bekend over de frequentie en ernst van dumpingen van drugsafval in 
Rijswijk?

6. Wat zijn de gemiddelde jaarlijkse kosten van het opruimen van gedumpt drugsafval in onze 
gemeente?
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7. Hoe groot en ernstig is de milieuschade die dumpingen van drugsafval bewerkstelligen in 
natuurgebieden van onze gemeente?

8. Welke organisaties dragen de kosten voor het opruimen van de drugsdumpingen en van de 
door de dumping veroorzaakte milieuschade? En worden er ook kosten verhaald op 
privépersonen?

9. Zijn er ooit aangiftes gedaan tegen personen die verdacht zijn van het dumpen van drugsafval 
in onze gemeente?

10. Heeft het college gesprekken met eigenaren van natuurgronden in onze gemeente om de 
ernst van deze problemen te bespreken en tot een gezamenlijke handhaving te komen?

11. Is het mogelijk deze vragen te beantwoorden voor de raadsvergadering d.d. 21 december 
2021?

Het college beantwoordt de vragen als volgt:

1. Deelt het college de zorg van het CDA Rijswijk dat het drugsgebruik in onze gemeente steeds 
normaler lijkt te zijn geworden?

Het college deelt deze zorg niet, want het standpunt van het college is dat drugsgebruik per 
definitie niet normaal mag worden geacht. Hoewel in de keten van de bemoeizorg alsmede op 
basis van cijfers van GGD Haaglanden er geen signalen of indicaties van een toename van 
drugsgebruik zijn is het standpunt van het college: het is en blijft van groot belang om continue 
op diverse manieren inzet te plegen om drugsgebruik en criminaliteit die daarmee 
samenhangt tegen te gaan. Een veilig, gezond en leefbaar Rijswijk waar geen plaats is voor 
handel en/of gebruik van verdovende middelen. 
. 

2. Heeft het college een beeld van de drugsverslavingsproblematiek in onze gemeente, 
bijvoorbeeld vanuit gesprekken met zorginstellingen?

Het college heeft een beeld van de drugsproblematiek.
De problematische drugsgebruikers zijn goed in beeld, zowel bij de gemeente als bij 
zorginstellingen. Het beeld is dat deze doelgroep een zeer klein deel van de Rijswijkse 
samenleving betreft en de problematiek beheersbaar is. Er zijn momenteel geen urgente 
ontwikkelingen betreffende drugsproblematiek.

3. Zijn er gegevens bekend over de hoeveelheid drugsgebruik, zoals af te meten aan de 
aanwezigheid van concentraties drugs in het rioolwater van onze gemeente? 
Zo ja, hoe verhouden deze cijfers zich tot tien jaar geleden?
Zo ja, hoe verhoudt zich dit tot buurgemeenten en/of gemeenten van vergelijkbare grootte?
Zo nee, waarom niet?

Zoals aangegeven bij het antwoord van vraag 2 zijn er gegevens bekend over het 
drugsgebruik, maar is er nog nooit een onderzoek gedaan naar de aanwezige concentraties in 
het rioolwater. Er is daarmee ook geen vergelijking met andere gemeenten. Over het “waarom 
niet” wordt uitleg gegeven in het antwoord bij vraag 4.
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4. Is het college bereid om periodiek de aanwezigheid van drugs te laten meten in het rioolwater 
door een wateronderzoeksinstituut als KWR, teneinde een op gegevens van drugsgebruik 
gebaseerde aanpak van drugsproblematiek te kunnen ontwikkelen?

Er zijn geen cijfers of een interpretatie daarvan bekend dat het gebruik van verboden 
verdovende middelen in Rijswijk toeneemt en tot problemen leidt waardoor we een dergelijk 
onderzoek zouden moeten doen. Opmerkelijk is wel het feit dat er sprake is van een toename 
van personen met verward gedrag waar drugsgebruik in het spel was of is. Ook is het een feit 
dat niet altijd achter de voordeur kan worden gekeken. Dit stemt het college niet gerust. 

Daarbij heeft het college wel twijfels of een dergelijke meting bijdraagt aan de aanpak van 
drugsproblematiek: een periodieke meting van de aanwezigheid van drugs in het rioolwater 
door een wateronderzoeksinstituut als KWR toont alleen aan welke drugs er worden gebruikt 
en eventueel in welke hoeveelheid, maar niet welke problematiek er achter schuilgaat en 
hoeveel personen drugs gebruiken. Bovendien is het riool geen afgesloten systeem voor 
Rijswijk maar zijn we aangesloten op een regionaal netwerk voor afvalwaterzuivering. Een 
groot deel van het afvalwater van Rijswijk gaat via het rioolstelsel van Den Haag naar de 
afvalwaterzuivering. Een deel van de afvoer van het afvalwater uit naburige gemeenten loopt 
door Rijswijk. Daarmee is in de periferie van de gemeente Rijswijk niet te bepalen of het 
rioolwater afkomstig is uit Rijswijk, of bijvoorbeeld Den Haag of Wateringen. We zien wel een 
toename van het gebruik van lachgas en de overlast die daarmee samenhangt, maar officieel 
wordt lachgas niet gerekend tot verboden verdovende middelen zoals genoemd in de 
Opiumwet (lijst I of II). 

5. Zijn er gegevens bekend over de frequentie en ernst van dumpingen van drugsafval in 
Rijswijk?

Het is in 2020 twee keer voorgekomen, in 2021 niet. Dit jaar, 2022, is het een keer 
voorgekomen. 

6. Wat zijn de gemiddelde jaarlijkse kosten van het opruimen van gedumpt drugsafval in onze 
gemeente?

In 2020 waren de kosten voor het afvoeren van de twee vaten met vloeistof á 60 liter in totaal 
€2.380,64. De kosten van het opruimen van het gedumpte drugsafval in 2022 was, ten tijde 
van dit antwoord, nog niet bekend.

7. Hoe groot en ernstig is de milieuschade die dumpingen van drugsafval bewerkstelligen in 
natuurgebieden van onze gemeente?

Bij de twee vaten die in 2020 zijn aangetroffen is geen milieuschade ontstaan. De vaten waren 
afgesloten en intact en konden afgevoerd worden zonder het milieu te beschadigen. Bij het 
recente incident konden 12 afgesloten en intacte vaten afgevoerd worden zonder het milieu te 
beschadigen.

8. Welke organisaties dragen de kosten voor het opruimen van de drugsdumpingen en van de 
door de dumping veroorzaakte milieuschade? En worden er ook kosten verhaald op 
privépersonen?

Bij een drugsdumping wordt gemeente (handhaving) en/of de politie ingeschakeld. De 
gemeente draagt de kosten voor het opruimen. Als een dader bekend is, dan worden de 
kosten daarop verhaald.

9. Zijn er ooit aangiftes gedaan tegen personen die verdacht zijn van het dumpen van drugsafval 
in onze gemeente?
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Dat is nog niet voorgevallen.

10. Heeft het college gesprekken met eigenaren van natuurgronden in onze gemeente om de 
ernst van deze problemen te bespreken en tot een gezamenlijke handhaving te komen?

Gezien de geringe frequentie van de drugsdumpingen ziet het college geen urgentie de 
problematiek te bespreken met de eigenaren van natuurgronden.

11. Is het mogelijk deze vragen te beantwoorden voor de raadsvergadering d.d. 21 december 
2021?

U heeft voor deze datum een tussentijds bericht ontvangen.

Burgemeester en wethouders,
de secretaris,

P.M. Schuit

de burgemeester (wnd),

mr.drs. G.A.A. Verkerk


